

НАУЧНЫЕ ОБЗОРЫ И СООБЩЕНИЯ SCIENTIFIC REVIEWS AND REPORTS

DOI: 10.12731/2227-930X-2021-11-4-67-82

УДК 796

ВЕХИ ИСТОРИИ ФУТБОЛЬНОГО КЛУБА «КАМАЗ»: ОТ «ЗАВОДСКОГО» ФУТБОЛА ДО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СПОРТА

Корнилова И.В., Юсупова В.Р.

Цель – проследить вехи истории футбольного клуба «КамАЗ» – от возникновения в начале 80-х годов XX века уникальной цеховой команды, на базе которой спустя десятилетия вырос один из сильнейших футбольных клубов России.

Метод или методология проведения работы: в статье привлечены материалы местной периодической печати («Эхо трибун», «Челнинские известия», «Вести КАМАЗА»), хранящиеся в местных фондах и позволяющие восстановить неповторимый колорит спортивной жизни города, связанной с грандиозной стройкой XX века – строительством автомобильного гиганта.

Результаты: показано, что футбольная команда «КамАЗ» сыграла важную роль в становлении спортивного имиджа одноименного автомобильного завода, став своеобразным символом города и заложив основы футбольной жизни, как неотъемлемой части социального и культурного облика Набережных Челнов.

Область применения результатов: исследование позволяет внести вклад в изучение истории футбола как феномена массовой культуры жителей автограда, в активе которого не только спортивные результаты, но и накопленные традиции, имена лучших игроков, сложившаяся система подготовки футболистов.

Ключевые слова: *Набережные Челны; автомобильный завод; футбольная команда; КамАЗ; высшая лига; вехи истории*

MILESTONES IN THE HISTORY OF THE KAMAZ FOOTBALL CLUB: FROM PLANT FOOTBALL TO PROFESSIONAL SPORT

Kornilova I.V., Usupova V.R.

Purpose: *The aim of the research is to trace the key milestones in the history of the football club “KamAZ” – from the emergence of a unique workshop team in the early 80s of the XX century up to today, being one of the strongest football clubs in Russia.*

Methodology: *The article involves of materials from the local press (“Echo Tribune”, “Chelninskiye Izvestiya”, “Vesti of KAMAZ”), which are stored in local funds and allow to restore the unique flavor of the sports life of the town associated with the grandiose construction of the twentieth century – the construction of an automobile giant.*

Results: *It accentuates that KAMAZ football team played an important role in creating the sports image of the plant after the same name, becoming a kind of a symbol of the town and laying the foundation of football life as an integral part of the social and cultural image of Naberezhnye Chelny.*

Practical implications: *The field of application of the results: the research allows you to contribute to the study of the history of football as a phenomenon of the mass culture of residents of the autograd, which has not only sports results, but also accumulated traditions, the names of the best players, the established system for training football players.*

Keywords: *Naberezhnye Chelny; plant; football team; KamAZ; major league; milestones in history*

Введение

Футбол представляет собой феномен, к изучению которого обращаются российские и зарубежные исследователи (Ch. Eisenberg, Д.В. Ливенцев, Ю.Т. Ревякин, А.С. Ситников и др.) [1, 5-7, 10]. Они

рассматривают футбол как глобальный культурный феномен, составную часть субкультурного пространства, позволяющего сформировать в современных политических и экономических условиях новые сообщества между людьми разного социального и этнического происхождения.

В предлагаемой статье мы акцентируем внимание на основных вехах развития футбольного движения в г. Набережные Челны, напрямую связанного со строительством автомобильного завода «КамАЗ» и нового города, отражающего ключевые вехи городской истории. Как формировался интерес заводчан и горожан к спортивной жизни в 1970-1980-е гг., каким образом происходило профессиональное становление футбольного клуба «КамАЗ» и почему футбол для Набережных Челнов – это бренд, как «КАМАЗ» для страны, как для Ижевска автомат Калашникова? Ответы на поставленные вопросы будут даны на основании анализа местной периодической печати («Эхо трибун», «Челнинские известия», «Вести КАМАЗА») и источников личного происхождения.

Актуальность исследования возрастает в связи с тем, что в ноябре 2021 г. исполнилось 40 лет со дня основания футбольного клуба «КамАЗ», сыгравшего важную роль в становлении спортивного имиджа г. Набережные Челны в России и за ее пределами. Именно этот клуб стал символом Набережных Челнов, заложив основы футбольной жизни в городе, как неотъемлемой части социального и культурного облика.

Результаты исследования и их обсуждение

История футбола в городе Набережные Челны неразрывно связана с грандиозной масштабной стройкой XX века – возведением автомобильного завода на реке Кама, повлекшим увеличение численности населения небольшого провинциального городка с 30 до 500 тысяч человек. На место строительства будущего автогиганта, объявленного в 1969 г. Всесоюзной комсомольской стройкой, тянулись молодые люди. Работой, к счастью, были обеспечены все приехавшие на стройку, но с досугом в провинции дела обстояли не самым лучшим образом. Одним из решений данной проблемы ста-

ла организация спортивных мероприятий. Самыми популярными и массовыми стали футбольные турниры, проводившиеся на уровне города и автозавода. Начали появляться первые футбольные команды, сформированные на производственных объединениях города.

Первым профессиональным футбольным клубом в г. Набережные Челны стала команда КамГЭСэнергостроя «Турбина», образованная в 1973 г. Именно она вскоре добилась права выступать в первенстве Советского Союза, представляя с 1977 г. на протяжении 11 лет г. Набережные Челны во второй лиге. Однако вскоре КамГЭСэнергострою стало тяжело содержать команду из-за возникших трудностей экономического характера, и организация была вынуждена отказаться от большого футбола. Футбольная команда позже перешла к спортклубу «КамАЗ».

В ноябре 1981 г. «несколько рабочих Прессово-рамного завода, в числе которых были наладчик сварочного оборудования С. Алдошин, плотник 1 разряда И. Винников и слесарь-инструментальщик в качестве тренера, а также его родственники – братья Николай, Евгений и двоюродный брат Николай создали новую футбольную команду «Труд-ППЗ»» [14, с. 81]. Такое название предложил тренер Валерий Четверик, создавший эту команду, который в своей молодости играл на стадионе г. Тихорецка с точно таким же названием. В 1988 г. команда сменила название на «Торпедо», с 1990 г. – «КамАЗ».

В конечном итоге 11 ноября 1981 г. собралась команда под руководством слесаря завода «КамАЗ» Валерия Четверика. У молодых футболистов было огромное желание играть. «Завод есть, футбол будет» стало лозунгом футбольной команды [2, с. 165]. Благодаря строгой дисциплине и огромной любви к футболу команда отлично играла и показывала превосходные результаты [8, с. 3]. В свой первый сезон 1982 г. выиграла почти все турниры на городском и автозаводском уровнях, уступив лишь в мае 1982 г. «в финале турнира памяти Мусы Джалиля футболистам спортклуба «КАМАЗ». Единственный гол в той игре забил Николай Салов» [11, с. 8].

В 1983 г. футбольная команда стала обладателем кубка Татарстана, затем среди коллективов физкультуры заняла второе место

на первенстве России. «Тогда прессоворамщики дебютировали в чемпионате Российской Федерации среди команд производственных коллективов и заняли в итоге второе место в своей зоне, уступив победителю – камышинскому «Текстильщику» – всего два очка» [13, с. 5]. Однако вскоре челнинская команда вновь встретится с камышинцами, и обыграет их в высшей лиге.

В 1984 г. челнинская команда в составе М. Шабанова, И. Хайруллина, А. Крупнова, В. Зубова, В. Черемисина, Н. Токарева, С. Алдошина и др. смогла одержать победу и взять два кубка: Кубок Города и Кубок КАМАЗА. А в 1985 г., команда, пополнившаяся новой волной игроков (А. Закиев, А. Домнин, К. Гибадуллин, Н. Салов, Ю. Шеин) смогла выиграть еще два кубка: Кубок «Советская Татария» и Кубок Татоблсовпрофа. В 1986 г. победное шествие продолжилось – челнинская футбольная команда одержала победу в первенстве КАМАЗа, заняв второе место.

Вершиной футбольной деятельности в качестве любительской команды является 1987 год. Футбольная команда одержала победу в первенстве КАМАЗа и в зимнем первенстве города. Затем команда смогла забрать Кубок Татарии, а в заключении смогла одержать очередную победу и забрать Кубок города. Самым знаменательным событием в этом сезоне стало участие команды автозавода в первенстве СССР среди производственных коллективов физкультуры в зоне Поволжья.

Стоит отметить, что довольно значимым для команды стал 1988 год, когда обозначилось соперничество между казанской командой «Рубин» и челнинской командой «Торпеда». Казанские футболисты показали себя лучшим образом – они смогли забить один мяч, а во втором круге обе команды не смогли забить ни одного мяча. Однако, в 1989 г. «Торпеда» смогла одержать первую победу над «Рубином» на своем поле со счетом 2:1. Уже в дебюте этого знаменательного противостояния в Казани В. Клонцак забил гол на восьмой минуте, который останется в этой игре единственным и довольно решающим. Челнинская команда «Торпеда», обойдя «Рубин» смогла выйти в буферную зону, через которую можно попасть и в первую лигу.

Дальнейшим событием для челнинского футбольного клуба стала игра в высшей лиге в 1993-1997 гг. Первой игрой «КамАЗа» в высшей лиге стал в марте 1993 г. матч с командой «Уралмаш» на поле стадиона «Строитель», одном из крупнейших спортивных сооружений г. Набережные Челны. В тот день было довольно холодно – восьмиградусный мороз и снег. Команда соперников только что прилетела с Кипра, а «КАМАЗ» тренировался у себя дома, что, несомненно, вызвало преимущество – челнинская команда была более готова к условиям непогоды.

После победы над «Уралмашем» челнинские футболисты с хорошим настроением приехали в Нижний Новгород, где 20 марта 1993 г. им предстояло встретиться с местной командой «Локомотив». Нижегородская команда не собиралась уступать и биться до конца. В конечном итоге, «КамАЗ» хоть и смог обороняться от атак соперников, но так и не смог создать опасных контратак. Матч закончился поражением челнинской команды со счетом 0:1. В. Четверик после данного матча был откровенен: «Несмотря на то, что мы проиграли, я считаю, что сегодня мы многое приобрели. Мы уступили очень сильной команде, учась при этом у нее большому футболу...» [9, с. 2]. Стоит отметить, что первые игры у команды проходили в совершенно разных и некомфортных условиях: «... в Челнах на заснеженном поле при восьмиградусном морозе, через неделю в Нижнем Новгороде – на поле, напоминавшем болото, спустя еще одну – на искусственном... Накануне неудачными были сборы: в Адлере все время лил дождь, а чуть позднее – и в Болгарии» [11, с. 27].

К сожалению, после данной игры дебютанты проиграли еще четыре раза подряд, из-за чего команда пришла в уныние, однако Валерий Четверик смог вселить в них веру в победу. Прервали серию поражений домашним матчем с командой «Текстильщик», после которого «КамАЗ» не проигрывал больше никому. В этом сезоне дебютант смог занять 10-е место, оставив позади шестерых соперников.

Однако уже к этому времени «КамАЗ» успел завоевать репутацию одного из сильнейших клубов в России, несмотря на свою

молодость. Стоит упомянуть Всемирную летнюю универсиаду в Буффало в июле 1993 г., где команда заняла шестое место, поскольку игроки растерялись и не смогли воспользоваться преимуществом. Но уже через день после данного поражения «КамАЗ» играл с голландцами, где достаточно легко их обыграл. К важным достижениям 1993 г. можно отнести тот факт, что челнинский коллектив вошел в первую тройку самых посещаемых команд. Такого результата челнинская команда смогла достичь благодаря лучшему составу. В частности, можно отметить Виктора Панченко, который установил рекорд, забив 21 гол. Благодаря своему умению он удостоился звания лучшего бомбардира высшей лиги. Помимо талантливого В. Панченко, в команде присутствовали такие выдающиеся игроки, как Александр Никифоров, Михаил Синева, Владислав Зубков и многие другие.

Сезон 1994 г. можно охарактеризовать тем, что начала челнинская команда не очень хорошо – два поражения от команд «Торпеда» и ЦСКА. Оживилась команда лишь к третьей игре. Из тринадцати матчей команда одержала верх в восьми играх. Такой хороший результат привел «КамАЗ» на третье место. Это позволяло играть за кубок УЕФА. Даже немцы прислали контракт на право транслировать матчи УЕФА, но, к сожалению, команда не дотянула из-за проигрыша. Календарь игр второго круга оказался тяжелее первого. В конечном итоге, команда «КамАЗ» получила в чемпионате России шестое место. В истории футбольного клуба это пока что лучший их результат.

В 1995 г. сборная России по футболу, составленная из камазовской молодежи, на XVIII летней Универсиаде в Фукуоке (Япония) под руководством начальника футбольного клуба высшей лиги «КАМАЗ-Чаллы» Николая Салова стала бронзовым призером соревнования [12].

Стоит упомянуть матч с командой «Спартак», где игрок Руслан Нигматуллин показал отличные результаты, сыграв настолько превосходно, что его заметил наставник команды соперников. Однако эта игра запомнилась не только хорошими событиями. Во

время матча игрок из команды соперников Д. Аленичев начнет атаковать челнинского игрока И. Винникова. Атака была настолько грубая и сильная из-за чего игрок «КАМАЗа» получил очень серьезную травму.

К сожалению, после взлета всегда следует спад. Итоги сезона 1995 г. не внушали радость – челнинская футбольная команда после головокружительного успеха опустилась на девятое место. Дело в том, что футбольная команда «КамАЗ» начала второй круг без ряда ведущих игроков. И. Яремчук отпросился домой по семейным обстоятельствам, И. Винников, как отмечалось выше, получил серьезную травму. Вслед за ним получил травму и В. Зубков, которую даже спустя полтора месяца так и не залечил. Несмотря на то, что команда не получила призовые места, после себя она оставила много ослепительных побед. Более того, «КамАЗ» завершил данный чемпионат с небольшим отрывом от соперника, что, несомненно, вселяло надежду.

В 1996 г. ситуация была близка к катастрофической. Финансовое положение завода, который являлся единственным держателем команды, стремительно ухудшалось, денег на футбольный клуб не выделялось даже в минимальном количестве, игроки стали покидать команду, боевой дух стал падать, «КамАЗ» стал буксовать: «Команда «КамАЗ» не в порядке. Выражается это и в катастрофическом дефиците футболистов на скамейке, и в демонстративной командной игре, и не в богатом багаже очков. Проблемы команды, впрочем, начались не сегодня и не вчера. Корни их уходят куда дальше, и болезни «КамАЗа», похоже носят характер хронический...» [11, с. 36].

Весь сезон, ведя борьбу за выживание, команде удалось остаться в высшем дивизионе благодаря выигранным подряд трем матчам на финише чемпионата. Осенью, в сентябре 1996 г. бессменный руководитель и основатель В. Четверик ушел из футбольного клуба «КамАЗ». Его заменил заместитель Иван Буталий. Однако это продлилось недолго – уже в новом сезоне 1997 г. в челнинский футбольный клуб был приглашен Б. Зелькявичус, который ока-

зался достаточно мягким, неторопливым, что, в конечном счете, и не помогло улучшить игру «КамАЗа». Более того, команда под руководством Б. Зелькявичуса не смогла остаться в премьер-лиге. По окончании сезона, заняв последнее 18-е место, автозаводцы вылетели в первую лигу.

В истории футбольного клуба «КамАЗ» было еще одно знаменательное событие – участие в турнире с целью получить кубок УЕФА «Интертото-96». Челнинская команда на групповом этапе сыграла в равный счет с болгарской командой «Спартак», обыграла еще трех соперников, включая немецкую команду «Мюнхен 1860». Нападающий «КамАЗа» Борис Тропанец отмечал: «Мы правильно построили игру, действовали с полной самоотдачей. Думаю, что немцы еще не совсем готовы физически. Пока у них были силы, они контролировали ход матча. Под конец же, когда мюнхенцы устали, нам удалось найти свою игру» [15].

После первого полуфинального матча автозаводцы были близки к выходу в финал, обыграв дома французский футбольный клуб «Генгам» из одноименного городка. Городок Генгам по нашим российским меркам ну совсем крохотный – 8 тысяч жителей, однако их бюджет уже составлял 40 млн франков. Полное название французского клуба звучит «En avant de Guingamp», что значит как «Вперед, Генгам». В этом матче французы, основной тактикой которых была игра от обороны, вспомнили этот лозунг и с первых минут ринулись вперед. «Генгам» смогли сравнять счет по сумме двух матчей и перевести игру в дополнительное время. «Генгам» победил в этом матче, а впоследствии и в турнире, обыграв в финале волгоградский «Ротор».

Физическая подготовка и морально-волевые качества – главные ключи к успеху в жестком графике Кубка «Интертото-96» и этих качеств у французов оказалось больше. Однако, несмотря ни на что, выступление «КамАЗа» можно считать успешным. Мало кто мог представить, что клуб, занявший в предыдущем чемпионате России место в середине таблицы, сможет на равных сражаться с клубами из солидных европейских чемпионатов. Команда сыграла достойно

и в турнире УЕФА прекрасно себя показала: в шести играх четыре победы, одна ничья и одно поражение. Благодаря им Европа узнала о татарстанском футболе, оценила его по достоинству.

К сожалению, игра в высшей лиге для челнинской команды была вершиной их профессиональной деятельности. В 1997 г. футбольная команда «КамАЗ» покинула Высшую лигу России, а в следующем сезоне не сумела удержаться и в Первом дивизионе. Однако команда «КамАЗ» достойно показала себя, играя в Высшей лиге с 1993 по 1997 гг. несмотря на все трудности и препятствия.

В самом начале своего спортивного пути команда «Труд-ПРЗ» играла на большом поле среди цехов. Затем команда перебралась на поле рядом с кинотеатром «Автозаводец»: «За это большое спасибо начальнику УРЭИКа Анатолию Павловичу Васильеву, большому любителю спорта и поклоннику нашей команды. Он построил для нас небольшие раздевалки, душевые, скамейки для зрителей» [11, с. 11]. Именно тут «Труд-ПРЗ» проводил игры даже чемпионата Татарии. Родным же на долгие годы стал стадион «Старт» в парке Гренада, в котором количество мест было увеличено с 3 до 15 тысяч. Однако вскоре и он оказался худшим среди команд высшей лиги.

Тогда было принято решение о запуске строительства современного стадиона на 30-35 тысяч зрителей, который отвечал бы требованиям и уровням УЕФА. «Это чисто футбольный стадион, то есть поле не будет окружено беговыми дорожками, как это обычно бывает, что позволит максимально приблизить зрителей к футбольной площадке. Все трибуны будут накрыты козырьками, которые защитят болельщиков от непогоды» [3, с. 3]. Также было решено построить для зимних занятий крытый манеж с учебно-тренировочным залом и оборудованными раздевалками, в помещениях под трибунами будут расположены центр досуга, казино, кегельбан и кафе-бар, гостиница и медико-восстановительный центр, который будет обслуживать не только спортсменов, но и жителей города. Знаменитый Е. Батенчук консультировал этот

проект, который готов был помочь во всем. В 1993 г. было решено начать строительство стадиона, а в 1995 г. его закончить. Однако планы не были осуществлены по причине грандиозного пожара на заводе двигателей 14 апреля 1993 г.

С 1999 г. «КамАЗ» выступал во втором дивизионе Первенства России, замыкая тройку призеров, но опускаясь на несколько строчек таблицы. «Не потерять свое лицо, сохранить уважение болельщиков и вернуться в большой футбол – таковы были в то время задачи команды» [16, с. 83].

В сентябре 2002 г. тренером челнинского футбольного клуба «КамАЗ» стал Юрий Газзаев. За свою долгую спортивную карьеру мастер спорта по футболу выступал за различные команды, в том числе за команды Финляндии и Франции. Ю. Газзаев пришел в футбольный клуб «КамАЗ», когда он пытался вернуть былую футбольную славу, нуждался в эмоциональной связке и коренной реорганизации. Уже с октября 2002 г. Ю. Газзаев стал генеральным директором футбольного клуба «КамАЗ». Благодаря ему челнинская команда вышла на качественно новый уровень. «КамАЗ» смог подняться в турнирной таблице на достойное шестое место. Основные задачи футбольного клуба на момент сезона 2003 г. были довольно высокими – завоевать право выступления в Первом дивизионе страны. В том сезоне для команды «КамАЗ» все складывалось достаточно непросто. Челнинская команда имела четыре поражения и отставание от лидера на семь очков. К счастью, в следующем матче команда неожиданно переиграла в гостях неуступчивый «Газовик» города Оренбург. После данной победы «КамАЗ» одерживал одну победу за другой до самого конца Первенства.

Следует отметить, что борьба «КамАЗа» с командой «Лукойл» из Челябинска была ожесточенной и продолжалась вплоть до последнего тура, в котором челнинцы смогли одержать победу над командой «Тобол» из Кургана. Наконец-то, после пятилетнего перерыва «КамАЗ» смог показать себя лучшим образом и вернуть статус команды Первого дивизиона.

В 2004 г. челнинской команде после довольно долгого перерыва вновь выступить в Первом, подэлитном дивизионе. Несмотря на прогнозы специалистов, челнинцы смогли обезопасить себя от вылета. Более того, они стали одними из лидеров турнира, всерьез вмешавшись в распределение «малых золотых медалей». В конечном итоге, сезон закончился для «КамАЗа» вполне хорошо – за получили 4 место, обогнав при этом многие коллективы, настроившиеся на повышение в классе.

Период с 2004 по 2011 гг. сама челнинская команда называет периодом стабильности, который в целом устраивал футбольный клуб «КамАЗ» [4, с. 7]. В 2011 г. вместо первой лиги была создана футбольная национальная лига (ФНЛ). Рекордно долгий турнир команда завершила на рекордно низком для себя девятом месте. Однако следующий сезон 2012 и 2013 гг. клуб начал во втором дивизионе. Из-за резкого снижения финансирования со стороны ОАО «КамАЗ» команда была исключена из ФНЛ. Более того, в декабре 2012 г. клуб оказался на грани закрытия. Однако их поддерживали болельщики, все шло на встречу и вновь тренировались. С 2012 г. команда играла во втором дивизионе с главным тренером В. Клонцак. Исключением стал сезон 2015 и 2016 гг., который челнинский коллектив провел в ФНЛ. Однако, заняв по итогам последнее 20-е место, вновь вернулся во вторую лигу.

Заключение

Футбольная команда, носящая имя известного автозавода, стартовала в чемпионатах страны много лет назад. За прошедшие годы в ее активе не только спортивные результаты, но и накопленные традиции, имена лучших игроков, сложившаяся система подготовки футболистов. При футбольном клубе «КамАЗ» создана федерация ветеранов набережночелнинского футбола, которую возглавляет бывший председатель спорткомитета Комсомольского района Н.Б. Ахметшин. Футбольный клуб «КамАЗ» по праву стал символом города Набережные Челны, воспитав не одно поколение челнинцев, воплощением идеи здорового образа жизни и настоящей победы.

Список литературы

1. Айзенберг К. Футбол как глобальный феномен: исторические перспективы: пер. с нем. // Логос. 2006. № 3 (54). С. 91-103.
2. Бобырев Н.Д. Спортивная гордость Татарстана / Под ред. Ю.В. Сидорова и др. Казань: Идел-Пресс, 2007. 366 с.
3. Дурницына И. Стадион нашей мечты // Эхо трибун. 1993. 10 марта. С. 3.
4. Егоров А. О камбеке Бердыева, командочке и футбольчике // Челнинские известия. 2014. 25 апреля. С. 7.
5. Ливенцев Д.В. На заре воронежского футбола // Культура физическая и здоровье. 2014. № 2 (49). С. 48-50.
6. Махов А.С., Антонов А.А. 100 лет шуйскому футболу: основные вехи становления и развития // Ученые записки университета им. ПФ. Лесгафта. 2014. № 2 (108). С. 103-113.
7. Новосельцев Н.Р. Развитие любительского футбола в Красноярском крае в 1945-1991 гг. // Общество: философия, история, культура. 2020. № 11 (79). С. 68-73.
8. Потапов А. Валерий Четверик // Футбольный курьер. 1993. 31 марта. С. 3.
9. Потапов А. Игры «КамАЗа» в высшей лиге-93 // Эхо трибун. 1993. 2 апреля. С. 2.
10. Пронин В.В., Ревякин Ю.Т., Ситников А.С. Профессиональный футбол как культурный феномен современного социума // Вестник Томского государственного педагогического университета. 2012. № 4 (119). С. 239-243.
11. Футбольному клубу «КамАЗ» 30 лет! История, интервью, статистика / Отв. ред., авт. текста истории Е. Квитко. Набережные Челны, 2011. 108 с.
12. Футбольные клубы, которые ездили на универсиаду под видом сборной. <https://zen.yandex.ru/media/istnf/futbolnye-kluby-kotorye-ezdili-na-universiadu-pod-vidom-sbornoi-5cc42b9055489700b33e6b36> (дата обращения 17.09.2021).
13. Чем был и кем стал или короткие заметки о становлении клуба «КАМАЗ-Чаллы» // Эхо трибун. 1995. Октябрь. С. 5.

14. Четверик В.В. Безумная жизнь в безумном футболе. М.: Терра-Спорт, Олимпия Пресс, 2002. 120 с.
15. Шаинский Е. МЮНХЕН 1860 – КАМАЗ – 0:1 // Спорт-экспресс. 1996. 24 июля. https://www.sport-express.ru/newspaper/1996-07-23/13_3/?view=page (дата обращения 17.09.2021).
16. Шишкина Н.А. Набережные Челны. Город чемпионов / Под ред. Яковлева И.Н. и др. Набережные Челны: Крылья, 2008. 289 с.

References

1. Ajzenberg K. Futbol kak global'nyj fenomen: istoricheskie perspektivy: per. s nem [Football as a global phenomenon: historical perspectives]. *Logos*, 2006, no. 3 (54), pp. 91-103.
2. Bobyrev N.D. *Sportivnaya gordost Tatarstana* [Sports pride of Tatarstan] / Sidorova Y.V. et al. (ed.). Kazan, 2007. 366 p.
3. Durnicyna I. *Jeho tribun*, 1993, 10 March, p. 3.
4. Egorov A. *Chelninskie izvestija*, 2014, 25 April, p. 7.
5. Livencev D.V. Na zare voronezhskogo futbola [At the dawn of Voronezh football]. *Physical culture and health*, 2014, no. 2 (49), pp. 48-50.
6. Mahov A.S., Antonov A.A. 100 let shujskomu futbolu: osnovnye vehi stanovlenija i razvitija [100 years of Shuisky football: milestones of formation and development]. *Uchenye zapiski universiteta imeni P.F. Lesgafta*, 2014, no. 2 (108), pp. 103-113.
7. Novosel'cev N.R. Razvitie ljubitel'skogo futbola v Krasnojarskom krae v 1945-1991 gg. [Development of amateur football in the Krasnoyarsk territory in 1945-1991]. *Society: philosophy, history, culture*, 2020, no. 11 (79), pp. 68-73.
8. Shainskij E. MJuNHEN 1860 – КАМАЗ – 0:1. Sport-jekspress. 1996. 24 July. https://www.sport-express.ru/newspaper/1996-07-23/13_3/?view=page
9. Potapov A. *Futbol'nyj kur'er*, 1993, 31 March, p. 3.
10. Potapov A. *Jeho tribun*, 1993, 2 April, p. 2.
11. Pronin V.V., Revjakin Ju.T., Sitnikov A.S. *Professional'nyj futbol kak kul'turnyj fenomen sovremennogo sociuma* [Professional football as a cultural phenomenon of modern society].

- Tomsk state pedagogical university bulletin*, 2012, no. 4 (119), pp. 239-243.
12. *Futbol'nomu klubu «KamAZ» 30 let! Istorija, interv'ju, statistika* [Football clubs that went to the universiade under the guise of a national team]. Kvitko E. (ed.). Naberezhnye Chelny, 2011. 108 p.
 13. *Futbol'nye kluby, kotorye ezdili na universiadu pod vidom sbornoj* [The KamAZ football club is 30 years old! History, interviews, statistics]. <https://zen.yandex.ru/media/istnf/futbolnye-kluby-kotorye-ezdili-na-universiadu-pod-vidom-sbornoi-5cc42b-9055489700b33e6b36>
 14. *Jeho tribun*, 1995, October, p. 5.
 15. Chetverik V.V. *Bezumnaja zhizn' v bezumnom futbole* [Crazy life in crazy football]. M., 2002. 120 p.
 16. Shishkina N.A. *Naberezhnye Chelny. Gorod chempionov* [Naberezhnye Chelny. City of Champions] / Jakovleva I.N. i dr. (ed.). Naberezhnye Chelny: Kryl'ja, 2008, 289 p.

ДАнные ОБ АВТОРАХ

Корнилова Ирина Валерьевна, доктор исторических наук, доцент, ведущий научный сотрудник; заведующая кафедрой *Институт Татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук Республики Татарстан; Набережночелнинский государственный педагогический университет*
ул. Пушкина, 56, г. Казань, Татарстан, 420111, Российская Федерация; ул. Низаметдинова, 28, г. Набережные Челны, Татарстан, 423806, Российская Федерация
ivkornilova@list.ru

Юсупова Владислава Руслановна, студент
Набережночелнинский государственный педагогический университет
ул. Низаметдинова, 28, г. Набережные Челны, Татарстан, 423806, Российская Федерация
vladislava.yusupova.00@mail.ru

DATA ABOUT THE AUTHORS

Kornilova Irina Valerievna, Doctor of Historical Sciences, Associate Professor, Lead Researcher; Head of Department

The Institute of Tatar Encyclopedia and Regional Studies of the Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan; Naberezhnye Chelny State Pedagogical University

56, Pushkin Str., Kazan, 420015, Russian Federation; 28, Nizametdinov Str., Naberezhnye Chelny, 423806, Russian Federation

ivkornilova@list.ru

SPIN-code: 6727-2777

ORCID: 0000-0003-0910-8897

ResearcherID: I-2607-2018

Scopus Author ID: 55799533500

Vladislava R. Usupova, student

Naberezhnye Chelny State Pedagogical University

28, Nizametdinov Str., Naberezhnye Chelny, 423806, Russian Federation

vladislava.yusupova.00@mail.ru

Поступила 07.11.2021

После рецензирования 25.11.2021

Принята 02.12.2021

Received 07.11.2021

Revised 25.11.2021

Accepted 02.12.2021